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Пісь мен нік Ба ры с 
Са чан ка — з ка гор-
ты тых, ка го не трэ-
ба ад мыс ло ва прад-
стаў ляць чы та чу. Яго 
ве да юць, лю бяць і 
цэ няць па ка лен ні бе-
ла ру саў. Яго ра ма ны, 
апа вя дан ні, пе ра кла-
ды, кні гі кры ты кі і эсэ-
іс ты кі шмат га доў за-
ста юц ца пры кла да мі 
твор час ці ча ла ве ка, 
які ва ло даў не ве ра год ным та лен там, гус там, вы дат-
ным па чуц цём гу ма ру. Аў та ру, яр ка му прад стаў ні ку 
па ка лен ня шас ці дзя сят ні каў, сё ле та маг ло б споў ніц ца 
80... І як на па мін пра яго асо бу — но вая кні га апо вес-
цяў, апа вя дан няў, за пі саў роз ных га доў.

Доў гім быў шлях гэ та га вы дан ня да чы та ча. Укла-
даль ні кам збор ні ка про зы «Пад су зор' ем сяр па і мо-
ла та» вы сту піў сам Ба рыс Са чан ка. Кні га му сі ла па ба-
чыць свет яшчэ ў 1990-х, але, на жаль, аў тар так і не 
змог па тры маць яе ў ру ках... Тым не менш яе змест з 
ад лег лас ці ча су не стаў драб ней шым і менш знач ным, 
хут чэй на ад ва рот — праз прыз му га доў яр чэй ба чац-
ца па дзеі тых ча соў, больш ве ліч най паў стае і са ма 
по стаць Ба ры са Са чан кі.

У но вую кні гу кла сі ка ўвай шлі роз ныя па жан ры і 
змес це тэкс ты. Гэ та і пуб лі цыс тыч ныя ар ты ку лы, ін тэр-
в'ю (да рэ чы, ёсць тут і гу тар ка з Ба ры сам Са чан кам, 
якая не ка лі дру ка ва ла ся ў «Звяз дзе»), аў та бія гра фіч-
ныя апа вя дан ні і на тат кі пад агуль най наз вай «Во сень 
у Па ры жы», зроб ле ныя ў той час, ка лі пісь мен нік прад-
стаў ляў Бе ла русь у ЮНЕС КА, дзе пра ца ваў у Ка мі сіі 
па куль ту ры.

Кры ху асоб на ста іць апо весць «За ста лі ся толь кі 
ўспа мі ны...», якую аў тар пры свя ціў па мя ці сва ёй ма ці 
Ве ры Са чан кі. Але мне па да ец ца, што ме на ві та гэ ты 
твор — цэнт раль ны, ме на ві та ва кол яго гур ту юц ца 
ўсе ас тат нія тэкс ты. Ён — ключ да ра зу мен ня шля ху 
пісь мен ні ка, бо дзя цін ства, ды і са ма по стаць ма ці, 
з'яў ля ец ца скры жа ван нем, з яко га па чы на юц ца мно гія 
жыц цё выя шля хі-да ро гі. Праз лёс прос тай жан чы ны 
тут ад люст ра ва ны лёс цэ ла га па ка лен ня бе ла ру саў. 
Жыц цё ў вя лі кай вёс цы на Па лес сі, бу даў ніц тва ўлас-
най гас па дар кі, ка лек ты ві за цыя з яе раз бу раль ны мі 
на ступ ства мі, Вя лі кая Ай чын ная вай на і пра ца ў Гер-
ма ніі, вяр тан не на ра дзі му, дзе за мест род най ха ты — 
толь кі па пя лі шча...

Зноў вёс ка, зноў вай на, зноў Чар но быль, мо жа 
скруш на ўздых нуць чы тач. Так, але коль кі жыц ця, коль-
кі на сталь гіі, смут ку па ма ці ў гэ тым апо ве дзе Ба ры са 
Са чан кі, коль кі на дзей на леп шае шчас лі вае жыц цё ў 
Вя лі кім Ба ры, што на Хой ніч чы не, коль кі ста ран най 
пра цы! Гэ ты твор зу сім не нуд ны, ён чы та ец ца як са-
праўд ны блок бас тар. На лёс прос тай бе ла рус кай сям'і, 
як і ўся го па ка лен ня, вы па ла столь кі па дзей, што на ват 
уя віць скла да на. Па гро зы вы сыл кі ў Сі бір з-за ад мо вы 
ўдзель ні чаць у ка лек ты ві за цыі, ры зы ка смер ці пад час 
вай ны, цяж кая, амаль не па сіль ная пра ца ў Гер ма ніі, 
вы зва лен не дзя ку ю чы аме ры кан цам і зноў — «га на-
ро вае» зван не во ра га і но выя па гро зы вы сыл кі.

Тым не менш, на су пе рак усім ня ста чам, Ба рыс 
Са чан ка здо леў раз віць свой пісь мен ніц кі та лент. 
Ня гле дзя чы на пе ра шко ды з бо ку «доб ра зыч ліў цаў», 
ён, вы ха дзец з прос тай па лес кай вёс кі, са шмат дзет-
най сям'і, хло пец, чый баць ка на рых тоў ваў бя рос ту, 
змог па сту піць ва ўні вер сі тэт у ста лі цу, на ад дзя лен не 
жур на ліс ты кі. Пас ля атры ман ня дып ло ма пра ца ваў у 
ча со пі сах «Во жык», «По лы мя», стаў па ва жа ным ча-
ла ве кам і на ват прад стаў ляў кра і ну на між на род най 
арэ не. Чым не «аме ры кан ская ма ра» па-бе ла рус ку? 
Чым не до каз не ве ра год най мо цы ду ху і ста ран нас ці 
ўся го па ка лен ня шас ці дзя сят ні каў? Бо прык лад Ба-
ры са Са чан кі — не адзі ны ў бе ла рус кай лі та ра ту ры 
гэ та га пе ры я ду.

Сем'і, якія апы ну лі ся на пры му со вай пра цы ў Гер-
ма ніі і ў апош нія дні вай ны бы лі вы зва ле ныя аме ры-
кан ца мі, атры ма лі маг чы масць не вяр тац ца на па пя-
лі шчы род ных хат, а па спра ба ваць па бу да ваць жыц цё 
ў Но вым Све це — у Аме ры цы. Ня мно гія ска рыс та лі ся 
гэ тым шан цам, але на ра дзі ме іх ста лі лі чыць здрад-
ні ка мі і во ра га мі. Лёс склаў ся так, што ме на ві та Ба-
рыс Са чан ка, чыё дзя цін ства і юнац тва так са ма бы ло 
ад зна ча на кляй мом «быў у Гер ма ніі», стаў ад ным з 
пер шых жур на ліс таў, да след чы каў лі та ра ту ры, хто 
па чаў гуч на ка заць і пі саць пра зда быт кі твор цаў, якія 
жы лі ў эміг ра цыі.

Ду ма ец ца, кні га Ба ры са Са чан кі зой ме важ нае мес-
ца на па лі цах біб лі я тэк бе ла ру саў. Для ка гось ці яна 
ад крые но выя ры сы ўжо зна ё май по ста ці твор цы, а 
для не ка га ста не пер шым кро кам для доў га га сяб-
роў ства. Яно, без умоў на, бу дзе доў гім, бо гэ ты твор-
ца — на столь кі та ле на ві ты апа вя даль нік, што нель га 
не за ха піц ца яго май стэр ствам.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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ПА ХА ВАН НІ 
ВАЙ НЫ

Сён ня аб тых га ра чых днях 
свед чаць сал дац кія ма ну мен ты. 
У 1998 го дзе ка ля вёс кі Са мул кі 
Ча вус ка га ра ё на быў уста ля ва-
ны пом нік у вы гля дзе гар ма ты і 
стэ лы, які на гад вае пра тое, якая 
ца на бы ла за пла ча на за бу ду чую 
Пе ра мо гу ў пер шыя дні вай ны. 
Бла га ві чы, Ма шок, Удоўск, Са-
мул кі — на гэ тай па ла се пра цяг-
лас цю пры клад на 5 кі ла мет раў у 
лі пе ні 41-га іш лі жорст кія, не на 
жыц цё, а на смерць баі. Ме на ві-
та тут 26, 27, 28 лі пе ня ў су тыч ку 
з нем ца мі ўсту пі лі бай цы 61-га 
страл ко ва га кор пу са ге не ра ла 
Ба ку ні на. Злу чэн не на ліч ва ла 
ка ля 9 ты сяч ча ла век, боль шая 
част ка бай цоў і ка ман дзі раў або 
тра пі ла ў па лон, або за гі ну ла. 
Сам Ба ку нін вы веў уся го 140 ча-
ла век...

Аляк сандр Ра каў, на стаў нік 
фіз куль ту ры Бла га віц кай шко-
лы, ле тась, ска ра ча ю чы праз по-
ле шлях у су сед нюю вёс ку За ба-
лоц це, на ткнуў ся на не ча ка ную 
зна ход ку. З зям лі тар чаў край 
сал дац кай кас кі. Па цяг нуў на ся-
бе, і з ямы па ка за лі ся кост кі. Ён 
хут ка зра зу меў, што гэ та па ха-
ван не ча соў Вя лі кай Ай чын най. 
Не ад ной чы чуў ад ста ра жы лаў, 
як шмат тут па ляг ло на шых бай-
цоў. Жы ха ры на ват не па спя ва лі 
ха ваць за бі тых.

— Тэ ма вай ны вель мі ба-
лю чая для мя не. Дзед пра паў 
без вес так у Брэсц кай крэ пас ці 
ў 41-м. Яшчэ адзін дай шоў да 
Бер лі на, яму па шчас ці ла вяр нуц-
ца да до му. Па мёр у 1981 го дзе. 
А вось Іван Ле бе дзеў, дзядзь-
ка ма ёй ма ці, які быў пры зва-
ны ў маі 41-га, так са ма знік у 
ня быт, — не ха вае Аляк сандр 
свай го хва ля ван ня.

Ён су стра кае нас ка ля Бла-
га віц кай шко лы. По бач ста ры 
храм 1904 го да па бу до вы і мо-
гіл кі, дзе ёсць па ха ван ні ваен ных 
ча соў. На су праць пом нік сту дэн-
там Ма гі лёў ска га пе дінс ты ту та, 
якія ў лі пе ні 1941 го да ў скла дзе 
1-га ка му ніс тыч на га зні шчаль-
на га ба таль ё на стрым лі ва лі тут 
на ступ лен не ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў. На гра ні це ім ёны 
12 сту дэн таў-ге ро яў. Пом нік быў 
уста ноў ле ны ў 2005 го дзе на 
гро шы вы клад чы каў і сту дэн таў 
МДУ імя А. Ку ля шо ва.

По шу ка ві кі пра цу юць на тэ-
ры то рыі Ча вус ка га ра ё на не 
пер шы год. Але зям ля не вель-

мі ах вот на вяр тае ім ёны па лег-
лых тут сва іх сы ноў. Кі раў ні ку 
Ма гі лёў ска га аб лас но га гіс то-
ры ка-па тры я тыч на га по шу-
ка ва га клу ба «Вік кру» Мі ка-
лаю БА РЫ СЕН КУ па шчас ці ла 
знай сці ў Цэнт раль ным ар хі ве 
Мі на ба ро ны Ра сіі схе му з мес ца-
мі па ха ван няў, якую склаў ба ец 
61-га кор пу са пас ля вы ха ду з 
акру жэн ня. Зной дзе нае Аляк-
санд рам мес ца як раз з іх лі ку. 
Мі ка лай Ба ры сен ка лі чыць, што 
на па лях у ра ё не Бла га віч та кіх 
сты хій ных ма гіл не менш, чым 
пяць.

АПАН ТА НЫЯ 
ЛЮ ДЗІ

Сяр гей Та га еў, сам цал кам 
за хоп ле ны по шу ка вай спра вай 
ча ла век, мо жа за ра зіць лю бо га. 
Ён ка ман дзір по шу ка ва га атра-
да «Рэ ха вай ны», вы клад чык 
элект ра тэх ніч на га ка ле джа, та-
му боль шасць на віч коў ме на ві та 
ад туль. Ёсць і школь ні кі. Ан тон 
Ку на кін — дзе ся ці клас нік, ву-
чыц ца ў 25-й ма гі лёў скай шко ле. 
«Па лег лым вяр та ем ім ёны» — 
так на зы ва ец ца яго да след чая 
ра бо та па аба ро не Ма гі лё ва, 
на пі са ная пад кі раў ніц твам на-
стаў ні ка Юрыя Жы гад ла. Яе мэ-
та — знай сці све дак і пе ра даць 
па ка зан ні по шу ка ві кам для пра-
вер кі ін фар ма цыі. Еў да кія Осі-
па ва ад на з іх, яна пад ка за ла 
мес ца па ха ван ня трох чыр во на-
ар мей цаў. Па двух ме даль ё нах, 
якія бы лі зной дзе ны на мес цы 
па ха ван ня, атры ма ла ся ўста-
на віць, што гэ та бы лі два Мі ка-
лаі — Ра ха еў і Та ра нец.

Ан тон Пра кап нёў, сту дэнт 
5 кур са ме ха ніч на га фа куль тэ та 

Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні-
вер сі тэ та хар ча ван ня, ужо во-
пыт ны по шу ка вік — зай ма ец ца 
гэ тай спра вай 4 га ды. У «Вік-
кру» прый шоў мэ та на кі ра ва на, 
на 1-м кур се ўні вер сі тэ та за ха-
піў ся края знаў ствам і да ве даў ся, 
што ў Ма гі лё ве іс нуе та кі клуб. 
Ця пер ён пра вая ру ка кі раў ні ка. 
«Ці ка ва шу каць, зай мац ца гіс то-
ры яй. Аса біс та зна хо дзіў і прад-
ме ты аму ні цыі, і астан кі бай цоў. 
Не так даў но ў Сі да ра ві чах бы ло 
пе ра па ха ван не сал дат, ад на го 
з іх я пры рас коп ках за ча піў за 
кас ку», — ка жа ён. Ме на ві та 
дзя ку ю чы Ан то ну ста лі вя до мы 
проз ві шчы больш трох ты ся ч 
са вец кіх бай цоў, за хоп ле ных у 
па лон пад час аба ро ны Ма гі лё ва. 
У свой воль ны час ён шу кае ў 
ін тэр нэ це сля ды аба рон цаў. Ра-
бо та вель мі кар пат лі вая, уліч ва-
ю чы, што та кіх бай цоў ты ся чы. 
Спа чат ку шу каў па ад ным, а 
по тым вы ра шыў зву зіць ко ла і 
на пі саў: мес ца, дзе тра пі лі ў па-
лон — Ма гі лёў, 1941—1942 га-
ды. Аб агуль не ны банк да ных 
«Ме ма ры ял» вы даў ка ля 7 ты сяч 
кар так ва ен на па лон ных. Але, як 
вы свет лі ла ся, толь кі 3 ты ся чы з 
іх тры ма лі аба ро ну пад Ма гі лё-
вам. Ма ла ды хло пец сур' ёз ны 

не па га дах. На жаль, шмат яго 
ра вес ні каў на ват не ве дае пра 
сва іх ге ра іч ных дзя доў. Ан тон 
мо жа рас ка заць пра сва іх усё. 
Адзін з яго прод каў за гі нуў пры 
аба ро не Се ва сто па ля. Зна ё мы, 
які быў з ім у ад ным пад раз дзя-
лен ні, рас каз ваў, што гэ та ад бы-
ло ся, ка лі яны плы лі на вя лі кіх 
лод ках і іх па ча лі бам біць.

ТРА ГІЧ НЫ ЛЁС 
АБА РОН ЦАЎ

У сва ёй кні зе «1941 год: па-
ла ю чыя ру бя жы Дняп ра і Со-
жа» Мі ка лай Ба ры сен ка, спа сы-
ла ю чы ся на са вец кія і ня мец кія 
кры ні цы, у дэ та лях пе ра да ваў, 
як раз горт ва лі ся па дзеі. Ма гі лёў 
тры маў ся 23 дні, во раг за хоп лі-
ваў су сед нія на се ле ныя пунк ты, 
а тут усё яшчэ аказ ва лі су пра-
ціў лен не. Го рад быў у кат ле, ка лі 
бай цы бы лі вы му ша ны спы ніць 
баі і вы хо дзіць з акру жэн ня. 
Ка ля 4 ты сяч ча ла век пад ка-
ман да ван нем ге не ра ла Мі ха і ла 
Ра ма на ва ады хо дзі ла ў на прам-
ку Буй ні чы — Брус кі. Злу чэн не 
ге не ра ла Ба ку ні на ра бі ла гэ тую 

спро бу праз Ча вус кі ра ён. У сва іх 
дзён ні ка вых за пі сах Кан стан цін 
Сі ма наў за на та ваў, што ў ба ях 
па між Ма гі лё вам і Ча ву са мі, ка-
ля вёс кі Ма шок, пры вы ха дзе з 
акру жэн ня за гі нуў ка мі сар 61-га 
страл ко ва га кор пу са Іван Во ра-
наў. Мі ка лай Ба ры сен ка даў но 
ўжо спа дзя ец ца знай сці мес ца 
па ха ван ня ка мі са ра. Мо жа, ця-
пер па шчас ціць?

У ка ман дзе ёсць по шу ка-
ві кі з Мін ска, Бы ха ва, Ча вус. 
Стар шы на Дзміт рый Ла гу цен ка 
прад стаў ляе 52-і асоб ны спе цы-
я лі за ва ны ба таль ён. Ён со чыць 
за тым, каб рас коп кі вя лі ся па 
пра ві лах. Ба ры сен ка на пра вах 
га лоў на га ўво дзіць усіх у курс 
спра вы і пра во дзіць не вя ліч кі 
ін струк таж.

— Ні ко му не за бы вац ца, што 
гэ та мес ца бы лых ба я вых дзе-
ян няў. Аба вяз ко ва пры лю бой 
су мніў най зна ход цы вы клі каць 
стар ша га. Са мім ні чо га не ра-
біць — гэ тыя сло вы больш да-
ты чац ца ма ла дых, якія по шу ка-
вай спра вай зай ма юц ца ўпер-
шы ню.

Тут да гэ туль зна хо дзяць 
фраг мен ты гра нат, сна ра даў, 
мін — уся го смер та нос на га, 
што за ста ло ся пас ля трох дзён 

жорст кіх ба ёў. Тут ля жыць 
больш за 2000 са вец кіх сал дат. 
За апош нія 20 га доў ад Са му лак 
да Бла га віч по шу ка ві кі знай шлі 
ка ля ты ся чы. Так што пра цы 
яшчэ хо піць на доў га.

У сё лет нім се зо не гэ та пер-
шыя рас коп кі. Яны да юць старт 
чар го вай аб лас ной вах це па мя-
ці, якая пра цяг нец ца да каст рыч-
ні ка. Са мае каш тоў нае, вя до ма, 
ме даль ё ны — яны да па мо гуць 
уста на віць ім ёны тых, хто за гі-
нуў. Гэ та тое, дзе ля ча го ўлас на 
і пра цу юць по шу ка ві кі. Іх ра бо та, 
лі чы, юве лір ная. Бо, каб не пра-
пус ціць ма лень кую ме та ліч ную 
або пласт ма са вую кап су лу, трэ-
ба ўвесь час на пру жа на ўгля дац-
ца ў зям лю. А по тым яшчэ кож ны 
яе сан ты метр пе ра ці раць паль-
ца мі. Спра ва вель мі ад каз ная, 
та му ка па юць лю дзі вы ключ на 
во пыт ныя. Яны ба чаць тое, што 
не ві даць нам. Вось і за раз Сяр-
гей Та га еў ро біць вы сно ву, што ў 
яме ля жаць зу сім ма ла дыя хлоп-
цы, якім пад час па ха ван ня бы ло 
ка ля 20. Пад лет кі ў фор ме «Вік-
кру» пе ра бі ра юць паль ца мі вы-
кі ну тую на верх зям лю. Асоб на 
скла да юц ца астан кі. Яны бу дуць 
пе ра па ха ва ны ка ля брац кіх ма-
гіл, ка лі скон чац ца по шу ка выя 
ра бо ты.

Па ха ван не сты хій нае, аб гэ-
тым свед чаць на спех кі ну тыя 
па верх за бі тых він тоў кі. Асоб на 
ля жаць кас кі. На ад ной з іх тры 
ку ля выя пра бо і ны. Не каль кі га-
дзін бес пе ра пын най пра цы — і 
пад ня ты астан кі 9 бай цоў. На 
пра ця гу 3 дзён у трох роз ных 
па ха ван нях ка ля Бла га віч зной-
дзе ны астан кі яшчэ 11. У пя ця-
рых з іх ака за лі ся ме даль ё ны 
ўзо ру 1925 і 1939 га доў. А гэ та 
зна чыць ёсць на дзея, што не вя-
до мых ста не менш. Ме даль ё ны 
пе ра да дзе ны на экс пер ты зу. 
Ця пер усе спа дзя ван ні на яе. А 
по шу кі пра цяг ва юц ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Дзя ку ю чы гэ тым лю дзям, не вя до мых сал дат ста но віц ца менш. Сяр-
гей ТА ГА ЕЎ (у цэнтры), за ім Ва ле рый БЯЗ РУ ЧАН КА, кі раў нік гру пы 
«Бра тэр ства» з Ча вус, і ды рэк тар фі лі яла ТАА «Му зей ныя тэх на ло гіі» 
Сяр гей БЯС ПАН СКІ.

Ка рот кі ін струк таж пра во дзіць Мі ка лай БА РЫ СЕН КА, і — да спра вы.

Пер шыя зна ход кі.

У Ча вус кім ра ё не по шу ка ві кі па ды ма юць астан кі бай цоў ге не ра ла Ба ку ні на

Рэ ха 41-гаРэ ха 41-га  �� Не вя до мых сал дат 
ста не менш

Тут, на краі вя лі ка га по ля, ус пом ні ла ся ад ной чы ўба ча ная ў 
му зеі кар ці на. Ён і яна цес на аб ня ўшы ся, ся дзяць на квіт не-
ю чым лу зе, уда ле чы ні від не ец ца вё сач ка, усё ды хае спа ко-
ем і ра дас цю. Кар ці ну мож на бы ло б на зваць іды лі яй, ка лі 
б толь кі не хмур ныя па нік лыя сал да ты, якія ідуць над імі ў 
не бе. Ва кол іх — ка лю чы дрот і ні бы ад чу ва ец ца под ых смер-
ці. Дзве рэ аль нас ці сыш лі ся ў ад ной кроп цы і раз мі ну лі ся ў 
ча се. Зу сім як ка ля вё сач кі з сім ва ліч най наз вай Бла га ві чы. 
Сён ня тут гу чаць дзі ця чыя га ла сы і мір на спее ку ку ру за, а 
75 га доў та му, у 1941-м, пас ля пра ры ву аба ро ны Ма гі лё ва, 
бай цы 61-га страл ко ва га кор пу са пад ка ман да ван нем ге не-
ра ла Фё да ра Ба ку ні на ра бі лі ад чай ную спро бу пра біц ца да 
сва іх. На жаль, атры ма ла ся ў ня мно гіх.


